

Хозяйка ковыльных степей

Областной центр стал местом проведения VII Международного симпозиума по сохранению лошади Пржевальского «Итоги проектов реинтродукции Equus ferus przewalskii в природные местообитания: проблемы и перспективы». Мероприятие было посвящено 30-летию со дня учреждения государственного природного заповедника «Оренбургский» и 120-летию со дня завоза лошади Пржевальского в Европу.

Приумножить популяцию

Главной задачей симпозиума стало обсуждение опыта осуществления программ по созданию природных популяций в разных странах, изучение взаимоотношений диких лошадей с другими компонентами экосистем, обсуждение проблем и перспектив создания новых популяций, роли экологического туризма, различных аспектов содержания лошади Пржевальского в неволе.

В ходе мероприятия участники обсудили проблемные вопросы на дискуссионных сессиях, а также провели выезд на участок «Предуральская степь» заповедника «Оренбургский».

Напомним, что в Оренбуржье создан первый и единственный в России Центр реинтродукции лошади Пржевальского. В 2014 – 2015 годах ФГБУ «Заповедники Оренбуржья» разработало программу создания популяции лошади Пржевальского в Оренбургском заповеднике. Программа реализуется под патронажем президента России Владимира Путина. Это часть глобальной стратегии

На территории Оренбургского заповедника обитают 47 лошадей Пржевальского (с прошлого года родилось 14 жеребят).

по сохранению вида, заключительным этапом которой является реинтродукция, или возвращение дикой лошади в природу. Практическая реализация программы началась в 2015 году, когда из Франции были завезены первые шесть чистокровных диких лошадей. После акклиматизации в октябре 2016 года президент России Владимир Путин выпустил их на основную территорию участка «Предуральская степь».

Всего за три года в Центр реинтродукции лошади Пржевальского на участок «Предуральская степь» заповедника «Оренбургский» было осуществлено три транспорта животных: один из Франции и два из Венгрии. В настоящий момент на территории заповедника обитают 47 лошадей Пржевальского (с прошлого года родилось 14 жеребят).

Ровно 30 лет назад, 12 мая 1989 года, Совет министров РСФСР принял решение о создании в Оренбургской области уникальной, особо охраняемой природной территории – заповедника «Оренбургский». Уникален он тем, что является единственным по-



Константин Кольцов

стоящему степным заповедником в России, местом, где сохранились бескрайние ковыльные степи.

Нюансы и итоги симпозиума

Организатором мероприятия стало ФГБУ «Заповедники Оренбуржья» при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. Участниками стали 52 представителя из восьми стран, в том числе представители Минприроды России, Росзаповедцентра, Министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области, российских федеральных государственных бюджетных учреждений, осуществляющих управление особо ох-

ра, результаты новейших исследований биологии лошади Пржевальского, роль ООПТ в сохранении вида, перспективы развития экологического туризма в местах обитания лошади Пржевальского.

В ходе мероприятия была дана высокая оценка роли ФГБУ «Заповедники Оренбуржья» (Россия), Ассоциации по лошади Пржевальского ТАХХ (Франция), национального парка «Хортобадь» (Венгрия) в успешном осуществлении первой и пока единственной в России Программы по созданию популяции самоподдерживающейся популяции лошади Пржевальского, которая стартовала в заповеднике «Оренбургский» на участке «Предуральская степь» в 2015 г. За прошедшие четыре года сюда было завезено 36 животных-основателей и получен приплод – 15 жеребят.

По итогам работы симпозиума приоритетными направлениями работы по реинтродукции лошади Пржевальского были признаны разработка международной программы восстановления лошади Пржевальского с определением целей и задач, а также задач каждой из участвующих в программе сторон, разработка и внедрение единой системы идентификации и метения лошади Пржевальского, актуализация критериев пригодности местообитаний для волчьих и полувольтных популяций и разработка методов оценки ёмкости угодий с учётом накопленного опыта и прогнозов риска снижения кормовой базы в связи с климатическими изменениями, а также с другими факторами риска. Для обеспечения регулярного выпуска Международной племенной книги будут определены от каждой страны, в которой содержится чистокровные лошади Пржевальского, контактные лица, ответственные за сбор информации и направление её хранителю Международной племенной книги.

Участники мероприятия также выступили с предложениями о разработке и утверждении Стратегии сохранения лошади Пржевальского в РФ, создании Рабочей

группы по вопросам сохранения редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира, определённых в качестве приоритетных для федерального проекта «Сохранение биологического разнообразия и развитие экологического туризма» нацпроекта «Экология», включая лошадь Пржевальского. Кроме того, в рамках симпозиума было высказано предложение рассмотреть возможность создания следующей популяции лошади Пржевальского в России на территории Хакасского заповедника.

Жеребёнок на реабилитации

За несколько дней до открытия VII симпозиума по сохранению лошади Пржевальского в Оренбургском заповедни-

сти Константин Костюченко и другие участники симпозиума.

– Вероятнее всего, жеребёнок потерял свою мать в момент стычки между двумя жеребцами. Пока они выясняли, кто главный, и отгоняли кобылу, крохотная пятинедельная кобылка в перазберихе потеряла свою мать. Жеребцы отогнали табуны подальше друг от друга, а малышка по ошибке прибилась к чужой группе. В новой семье ей были не рады. Кобылы начали активно отгонять жеребёнка и могли просто убить. Поэтому нам пришлось вмешаться, – пояснила ситуацию директор ФГБУ «Заповедники Оренбуржья» Рафия Бакирова.

В спецоперации по спасению жеребёнка участвовали государственные инспекторы на квадроциклах и местный житель на лошади. Им удалось поймать и отвести кобылку к родному табуну, поскольку тот ушёл на значительное расстояние. Однако с момента разлучения с матерью прошло уже двое суток, и она успела забыть своего детёныша. В дикой природе для жеребёнка это означает верную гибель. Понимая всю сложность ситуации, сотрудники Центра реинтродукции лошади Пржевальского приняли решение забрать малышку из степи и поместить в карантин на ручное вскармливание.

Второй отлов прошёл заметно быстрее, поскольку жеребёнок уже сильно ослаб. Во избежание лишнего стресса его доставили в карантин и поместили на реабилитацию.

– Жеребёнок совсем крохотный, поэтому сотрудники Оренбургского заповедника приняли правильное решение – взять его на реабилитацию. Благодаря их усилиям кобылка чувствует себя хоро-



Фото Тамары Жук

ке взят на реабилитацию первый за историю ООПТ жеребёнок-кобылка, который отбился от семьи. Этот случай заинтересовал участников мероприятия, и навестить подопечную Центра приехали заместитель министра природных ресурсов и экологии РФ Сергей Истребов, директор Департамента государственной политики и регулирования в сфере развития особо охраняемых природных территорий (ООПТ) и Байкальской природной территории Иван Шмаков, и.о. министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской обла-

сти и уже начинает понемногу проявлять интерес к людям. Я впечатлён той работой, которую за четыре года проделала команда ФГБУ «Заповедники Оренбуржья». Лошадь Пржевальского является одним из приоритетных видов национального проекта «Экология». Программа по созданию популяции лошади Пржевальского в Оренбургском заповеднике является частью стратегии по сохранению исчезающего из дикой природы вида, и министерство делает всё, чтобы эта работа была максимально эффективной и успешной, – подчеркнул Иван Шмаков.